



文匯報於三月六日在其第四十三版介紹了屏山文物徑的古蹟，圖文並茂。但可

能因記者向未諳宗祠歷史的人採訪了一些不實的資料，故有錯誤之處，茲指出於下：

「愈喬二公祠」紀念的祖先是鄧愈聖、鄧喬林，不是鄧愈、鄧喬。該祠為愈喬二人親自建立，原來是計劃紀念其父鄧翰傑（即明冠帶壽官鄧松坡），後因一位同胞兄弟遲遲不拿錢出來，沒有參加，故愈喬乃改變主意，將該祠定名為「愈喬二公祠」。據族譜記載，喬林生於一四六〇年，假定喬林在四十歲時建好該祠，則二公祠歷史有四四三年。文匯報文章說宗祠建於一五五〇年應是二公祠而不是鄧氏宗祠。屏山鄧氏宗祠建於何年，由誰手建？沒有歷史文件紀錄，但是我們卻可以根據歷史資料進行考證，簡述於下：

一、首先可以肯定，宗祠的歷史比二公祠的歷史老。人們認同，有資格建立大祠堂的人都是朝廷官員，例如喬林也是明朝壽官，所以我們就從一五五〇年溯上追尋至屏山始祖，看看誰取得了較高的官銜。族譜和宗祠神主牌證明，有資格建這類祠堂的有二人，即明朝寧國府正堂鄧彥通和元朝

閔侯（福建方伯）鄧馮遜。哪一位的可能性比較大？可從以下事實認定：

二、在祠堂的公產中，鄧馮遜是有名的，但是鄧彥通沒有。  
三、數百年來，鄧馮遜的兄弟房——益遜房（在寶安縣塘尾村）年年來本宗祠拜年，參加宗祠大會結數。可見益遜年代已有屏山宗祠。

四、彥通是鄧氏族譜的屏山第一位續譜人，他在族譜中作有遺囑性的文章，連「本家雜派差役」都有提到，卻沒有隻字片言提及宗祠產業（可見他沒有給宗祠留下公產）。

考證的結論是；屏山鄧氏宗祠是鄧馮遜手建立。然則這宗祠的歷史有多久？讓我們繼續考證：

族譜沒有記明馮遜的生卒年月或升官的年代。但記明鄧漢黻於宋開寶六年即公元九七三年到岑田（即今錦田）定居。從他到鄧彥通，經歷了十三代，彥通受封於一三八二年，即平均每三十年傳一代。遜祖是第十一代，經過十傳。故可推算出；屏山鄧氏宗祠歷史為七百二十年。

## 屏山宗祠二公祠歷史

港大一位老教授於一九九〇年到該祠參觀，看過石柱剝落情況後，驚嘆；該有八個世紀了。而屏山父老相傳：宗祠年齡約有八百年。這兩句權威性的言語，與上述考證基本符合。

屏山父老 鄧聖時寫  
九三年三月八日